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(A „Bolkcreskcdés és Részek'1 ügyében ho­
zott rendi határozatok laglalata. II.) Lássuk már 
a végzések másodikát, mclly az 1836: 25. törv.czikk végre­
hajtásának elhanyagolása tárgyában keletkezett. Itt előre­
bocsátjuk, mikint az erdélyi Részek visszacsatlásának el­
maradását mi is alkotmányos létünkön ejlelt súlyos sértés­
nek tekintjük, miután a törvény iránti tisztelet minden alkot­
mányos élet nélkiilözhetlen feltété, e tiszteletet pedig semmi 
sem csonkítja inkább , mint ha azok által látjuk elhanyagol­
taiul valamelly törvény végrehajtását, kiknek tisztük szerint 
e végrehajtás fontossága lelett kellene Őrködniük, és bár el­
ismerjük, hogy lehelnek körülmények, lehetnek a vissza- 
csallandó Részek kehiében olly akadályok, mcllyek e késlel­
tetés mentségéül felhozhatók; de nem lehetnek ollyanok, 
mcllyek az eljárást igazolni bírják. —- Ezt clőrehocsátva , mi 
mégis azon határozat egyes részleteit, annak általános jelle­
mét illeti, lehellen nem érintenünk, mikint a kormány iránti 
bizalmatlanság alapjául nem annyira ama törvény végrehaj­
tásában tanúsított hanyagsága , mint inkább annak általános 
rendszere vétetik , és igy nem annyira az rosszaltalik, hogy 
jelen állása mellett elmulasztotta, mit tennie kellett volna, 
hanem inkább az : mikint c kormányzási rendszer általában 
nem felel meg bizonyos theoriák igényidéinek,—vagyis, 
hogy a kormány nem felelős, és e felelőségben vétetik rej­
teni a törvény végrehajtásnak egyedüli biztosítéka; az alkot­
mányos ki fejlés egyedüli feltété.

Nincs veszélyesb, mint midőn elvont igazságok állíttat­
nak fel általános zsinórmértékül, mcllyek alkalmazása min­
den concrct cselben különböző; midőn eszmék hintetnek cl, 
mcllyek értelmezése kétes, és minden nemzet külön viszo­
nyaihoz képest változó; mert főleg ez által ébresztőinek vá­
gyak, miket kielégíteni leliellen, gerjesztetnek remények, 
mellycknek elöbbulóbb liiusulniok kell. Illy tág értelmezésű 
eszme a felelőség eszméje is. Ugyanis egy alkotmányos 
nemzet sem mondhat le a kormányi felelőségről az értelem­
ben, mikint létezzenek biztosítékok az iránt, hogy csak a 
törvény korlátái között fog korrnányoztalni, mikint létezzenek 
olly erők a nemzeti életben, mellyeken a kormány törvény­
telen lépései megszűnjenek, a nélkül mégis, hogy a közállo­
mány alkotó elemei összeütközésbe jőjenek. Azonban , ha a 
felelőség ez eszméje idenlificállalik a kormány! felelőség 
azon nemével, melly az újaid, idők szüleménye, és mellyel 
helyesebben neveznék parlinmcnti kormánynak, azon pilla­
nattól fogva felhivatnak mind az elméleti ellenvetések, miket 
e kormányzás módja ellen felhozni lehet, mind azok, mik 
annak nálunk leendő megállapítása iránt gyakorlatilag har- 
ezoluak.

Mellőzve jelenleg az elméleti okoskodást ’s feltéve . bár 
meg nem engedve. hogy a parliament! kormány az alkotmá­
nyos élet legmagasb kifcjlésc, tagadhatlan mégis, hogv ez 
csak akkor lehet, ha a nemzet egész ereje a parliamentbcn 
öszpoalosul, mint például Angliában; ha ellenben a nem­
zeti erő gyülpontja és annak törvényes képviselete különböző 
elemekben rejlik , mint például Francziaországban , akkor a 
parliament! kormány nem a nemzeti egység Jelvénye . hanem 
a nemzeti gyengeség csalfa leplezete , akkor a parliament! 
tanácskozások nem annyira az ország és a nemzet érdekei - 
nek , mint inkább a személyes érdekek és párlirányzaloknak 
küzdterévé válnak. Már ha a fenérintett föltelelt honunkra 
alkalmazzuk, kénytelenek leszünk megváltani, hogy jelen 
állásunk c feltétnek egyállaljnn meg nem felel.

De ha ez értelemben felelős kormány száz néhány auto­
nom , saját kőiében majdnem függetlenül működő les (ti lot - 
tel, az állatok kifejtetni szokott hanyagság! erővel, háromévi 
országgyűléssel. utasítást tolmácsoló követekkel, szóval, 
eddigi inslitulióinkkal és azok szellemével összeférhető volna 
is, ha mindezt c kedvencz eszmének áldozatul lehelne is 
hozni, bálra lenne még a legfőbb kérdés megoldása, az t. i. 
vájjon a czélnak , mellyel a felelőség alapjául kijeleltünk, 
Jobban felel-é meg, ha egy kormánynak le kell lepni, mi­
helyt a többséget (mellyröl tudjuk milly hajlékony) egy vagy 
más kérdésben meg nem nyerheti; avagy nem jobb-e ha 
törvénytelen lépései a politikai élet azon korlátám akadnak 
fel, mellyck életerős testületek lörvényseru visszahatásában

rejlenek? miután illy felelős kormánynak első feladása lenne 
e tesliiletcket minden éleitől megfosztani, minthogy felelőség 
olly végrehajtó elemekkel, mcllyek a kormány lépéseinek 
törvényes vagy törvény-elleni volta felelt ítéletet hozhatnak 
sőt végrehajtásukat ez Ítéletiül felfüggeszthetik, nem képzel­
hető. Midőn azonban c testületek visszaható működéséről 
szobánk, nem érijük a munieipalis élet azon kinövéseit, mcly- 
lyck utóbbi időben sűrűén mutatkoznak, hanem értjük azok 
normális organicus mozgását, és ez értelemben bátorkodunk 
állítani, mikint ha a felelőség divatos eszméjével felcserél- 
nők jelen állapotunkat, az organicus staluséletct hoznák ál­
dozatul mcchanicus formáknak, testet árnyéknak , lényeget 
külszínnek.

Van még e határozatnak egy oldala, mellyel érintetlenül 
nem hagyhatni, és ez azon vád , hogy ez országgyűlés 
eredménytelenségének, haladási ezélzalaiuk meghiúsultának 
fő oka a kormányban rejlik , 's e vád alapján a jelen kor­
mányzási rendszer ellen kimondott bizalmatlanság. Mellőzve 
annak taglalását vájjon az országgyűlés végóráiban egy, c 
lépésre nem auctorizált testület állal rögtönzött végzés 
a képviselteknek meggyőződését fejezte-é ki, vagy azon 
egyéniségeknek nézeteit, 's talán antipathiáit, kik annak al­
kotásában részt vettek ? Mellőzve azt, vájjon az ország 
szinc előtt kiejtett c súlyos vádat nem lett volna-e szükség 
alaposan bebizonyítani? azt kérdezzük, vájjon azon testület 
volt-e hivatva e szigorú Ítélet kimondására, mellynek több­
sége már akkor érezhető. hogy e hongyiilés eredménytelen­
ségének okozói közölt a közvélemény rószrehajlatlan ilélö- 
szeke előtt ő is a vádlottak sorában fog állani ? Nem lett 
volna-é reá nézve nemesebb is, czélszerübb is. e nagy-jury- 
nek vcrdicljét nyugodtan bevárni, a helyeit, hogy most azt 
illy tolakodó modorban pr ícoccupálni igyekezett? Nem hítla-é 
fel ime cselekvési rendszer állal a visszatorlás metsző fegy­
vereit? ha például egy harmadik kérdezné, vájjon érdem­
lett-c bizalmit azon többség, mellyel ritkán elv, majd mindig 
szeszély vezérlett? mellynek határozatai ritkán voltak eleve 
kiszámított, komolyan megfontolt tervek kifolyásai, hanem 
majd mindig a pillanatnyi lelkesedés vagy elkedvetlenedés 
rögtönzött szüleményei? vájjon tanúsított-e törvényhozóhoz 
illő higgadtságot, midőn a vallás tárgyában érkezeit kir le­
iratok elsejét, melly magának honunk jelesbjei 's a külföld 
előtt azóta egy iránt kivitől méltányláséi, olly menlhetlen mo­
dorral fogadta, még kevésbbé menthető könnyelműséggel 
elvetette? tanúsítóit e statusférfiui lapinlatot, midőn a jú­
nius 20dikai határozat által a magyar és horvát nemzetségek 
közt Eris almáját ismét elvetette, és a csilapodni alig 
indult szenvedélyeket újra felélesztette? bizonyított-é álta­
lában törvényhozói képességet, midőn n városok ügyét 
minden stádiumán kérésziül lehető legiigyetlenebbül vive, 
végül zátonyra juttatta ; midőn a hitelintézetet, nehogy va­
laha megvesztegclhetési eszközkinl használtathassák, meg­
hiúsította, és vele azok reményeit, kiket e képzelt veszély­
ed hárítása bizonyosan tünkre (esz? midőn az ..adó1 kérdé­
sét ez alig két napi gyenge szülöttel. Salurnkint maga fül- 
emészlctte? szóval melly semmiben sem volt következetes, 
csak a következetlenségben ? De nem akarjuk a vádló keserű 
szerepéi folytatni, nem azúr., mert fáj szól emelnünk azok 
ellen . kikhez nagyrészt véleménykülönbség ellenére is a ba­
ráti rokonszenv érzete, csatol, nem azért is, nehogy igazság­
talanok Irgximk azon alsó talda ellen, mellybe.n ha hiztosb 
irányt képes adni működéseinek, ha a mindent egyszerre 
utolérni akarás viszketése nem fosztja meg fáradalmai gyü­
mölcsétől, ha a gyakorlatilag kivihető! olly gyakran nem 
hozza áldozatul az elmélet meddő kívánalmak . annyi elme­
tehetség párosult vas szorgalommal, annyi jó akarat fárad- 
hatlan kitöréssel, miként az érintett hiányok nélkül ezeken 
nem mult vala a legszebb remények valósítása. Elég lelt lé­
gyen az el éh hi eket felhoznunk annak tanúságául milly kiiny- 
nyü vádakat emelni, milly nehéz olt, Ind mathematical bizo­
nyítás nincs, azokat kellőleg bebizonyítani is, és milly veszé­
lyes illy vádak alapján azt mondani ki, minél, ha való, súlyost) 
átok nemzet, és kormányra nem nehezkcdhelik. — a bizo- 
dalmatlanságot. — „A bizodalmatlanság . — úgymond egy 
szónok, kit autocrat! czélzalok legyőzésével vádolni nem le­
het, — mélyen megrontja az crkülcsiscgol; mert a polgárok 
eszméjét ellenséges érzet és örökös izgás foglaljak el, és 
azon nép, melly sikert mindig csak veszélyeztető küzdés 
mindig csak végerötetés után nyer, végül megszokja a lá­
zongást. Tekintsünk vissza a bizalmatlanságnak IMO előtti 
időszakára, midőn a nemzetnek minden törekvése abban pon­
tosul!, vádolni, ostromolni a kormányt; a kormánynak pe­
dig minden igyekezete c kitöréseket talán igen is súlyos rc- 
pressioval fékezni, midőn a nemzet egy részének a jó sem 
kellett, ha azt kormány embere hozta indítványba, 's a kor­
mánynak sem, ha az ellenzék emberelői jött —■ és a fogal­
mak ckint cseréltettek , és zavartattak fel, mindkét részről 
mindkét résznek tetemes ártalmára. És ez időszakot vissza­
idézni. a közértelem azon iilcpedettségét, melly a két or­
szággyűlés közli időszakban olly üdvösen fejlett ki, áldoza- 

j túl hozni azok alapján mik az országos KK. cs RR. löbbsé- 
! gél c lépésre határozók, hogy gyengéd kifejezéssel éljünk

könnyelműség, pedig a könnyelműségnek a törvényhozó te­
reméből száműzve kellene lenni. — Voltak igenis a kormány­
nak ez országgyűlés folyama alatt főleg elmulasztási hibái, 
mik alól azt (elmenteni nem lehet; ez eredmény-meddőség­
nek oka vg részt az ö rovására is írandó, mert nem állott 
élére azon mozgalomnak, mellyel a kir. előadások által aka­
ratlanul vagy akarva, de maga is feltűnj segített; mert nem 
ragadta ki a haladás zászlóját azon kezekből, mellyek azt 
hűn, de nem szerencsésen vivék; mert a javítások özönét a 
reformok dagályát nem tudta egy biztos irányú ágyba szó­
lítani, szóval nem követett cl mindent, hogy a kir. előadá­
sok által elhintett magvak életerős nüvénynyé váljanak. Hibái 
tehát a gyengeség hibái voltak, vétke a törvényszerű ener­
gia kifejtésének hiánya; c hiányt azonban nem tigy fogjuk 
pótolni, e bajt nem akint fogjuk orvosolni, ha minden fellé­
pési ben alkotmány elleni törekvést, minden tervezett intézke­
désében messzevágú zsarnoki ezóízatokat sejdílvo, minden 
igyekezetünket arra fordítjuk, hogy a központi hatalom azon 
szükséges tekintélyét is leromboljuk, mellyel annak alkot­
mányos monarchiában bírnia kell, hacsak az absolutismusra 
fajulni, vagy anarchiába sülyedni nem kivan; hanem úgy, 
ha részünkről és erkölcsi hozzájárultunkkal könnyűjük azon 
jogok gyakorlatát, mellyekkel a kormánynak törvény és al­
kotmány szerint élnie lehet és kell is. — Fejtse ki a kor­
mány e. téren törvényszerű energiáját, mutasson ne szóval 
csak, de teltei is anyagi érdekeink iránti hajlamot, hajtsa pon­
tosan végre a törvényt, de legyen szigorú és hajthatatlan ott, 
hol az, alárendelt organjai által vagy végre nem hajlatik, vagy 
mellöztetik, és légyen elhitetve, hogy azon bizalmatlanság, 
melly c convent! modorú határozatban kimondalik, a nemzet 
felületén mutatkozik csak; de annak színe , annak értelmi 
ereje attól mentien maradt.

(Jogkérdés, az örökváltság természetéből.) 
Miután már elég uj törvény terveztetett 's javasollalott, je­
lenleg , a szükség is úgy hozván magával, nem ártana, sőt 
igen kívánatos , hogy körültekintsünk a meghozott törvények 
gyakorlatba vételén, figyelinezzünk azon változásokra, miket 
az életben tesznek 's vegyük közvitatás alá különféle magya­
rázataikat. Első fontosságú uj törvényink közt az 18)0: 7. 
t.ez. 9. §-a méltó helyet foglal, mert a jobbágyoknak benne 
megengedett örökváltság nemzeti életűnkben kiszámithatlan 
fontosságú. Azonban olly eredmény is lulajdonitlatik neki, 
melly méltán kétségbe vonható. Némellyek ugyanis a III: 30. 
czimére 's az 1836: 7. tezikkére, mellyekben az inondatik, 
hogy a jobbágy által müveit fold tulajdona az uraságot illeti, 
támaszkodva, úgy okoskodnak, miszerint az uraságtóli 
megváltás által a megváltó senki által el nem pörölhctő bir­
tokába jutott megváltott földének, akármilly czírmiél fogva 
bírta légyen is azt. És Nyíregyházán, melly város még 1804- 
ben . tehát törvényen kivul kezdte magát a mélt. gróf Des- 
sexvffy családtól váltogatni, mind azoknak , kik az 1804 
előtti időre tartozó jogok miatt perbe fogatnak, teljes vé­
delmükre mindig elég, hivatkozniuk ezen megyei statútum­
ra : ..Nyíregyháza m.város rendszabásai. 37. §. Minden adá­
sok és vévé. rk, mellyek esztendők kötése nélkül tételnek, a 
nemtelen egyezőkre nézve örökösöknek tartatnak, az első 
váltság előtti időre tartozó successiók pedig kereső ele t- 
lenek minden rendű lakosokra nézve. Kelt 1826 észt. 
jun. 6. 's több napjain tartatott megyei közgyűlésekkor N.- 
Kállóbau. A jegyzőkönyv 50. száma alatt. Kiadta lászlófalvi 
Etirde.gh Aloiz tb. 's fönotarius'' Mert ámbár a város ezen 
1826-ban octroyirozolt rendszabályok ellenére mindjárt pri­
vilégiumot kért és 1 S37ben nyert is ö Felségétől, a városi 
tanács mégis csupán ezen 37. §ban lántorilhatallanul gyö­
nyörködik ’s a megyei törvényszék is rendszerint ragaszko­
dik hozzá, a kir. táblának még nem adatván alkalom iránta 
nyilatkozni. Nehogy tehát másutt is hasonló statútumok ke­
letkezzenek, vagy ha a törvény értelme azt kívánja, mindenütt 
keletkezzenek : bátor vagyok ezennel felszólítani a hazai tör- 
véiiytudókat, szíveskedjenek a közügy érdekében az idő­
szaki sajtó utján közlent ezen tárgy iránti becses nézeteiket. 
Alapos értekezések, reményiem, ezen lapokba is szívesen 
fölvétetnének. — B. J.

Megyék és kerületek.
Branyáb ó 1. F. hó 16in rendkiv. közgyűlésünk volt, 

— részint hogy a közelebbi országgyűlésnek a mi megéred, 
üdvös vagy iidvielen — a jó isten tudja még — gyümölcsei, 
u törvények fclolvastassanuk; ez azonban, mivel még lo nem 
küldettek, máskorra maradott; részint, hogy megyei kép­
viselőink , midőn post tol disciimina rerum, ép testtel 
(mert tudjuk, hogy közhenközhen ez sem volt kellő bátor— 
saab,m.) és lélekkel, legszebb polgári hivatásukat befejezték; 
mikép viselt sáfárkodásukról számot adjanak küldőiknek. 
Hogy ezen , nem közönyös ünnepre számos közönség jelent 
meg, említenem sem kell; örömmel jegyzem mégis meg, 
hogy most egyszer, e közönséget nem ama kivándorlót! 
népforma sereg , hanem egyenesen az intelligent«! képezte. 
A gyűlést azon másodalispánunk, kit követi pályájáról a 
megye kormányára , csak nemrég hívott meg a közbizoda- 
lom, és hogy oda illik . arról bennünket tetleg is meggyőzött 
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fovi.l ,'s a mini mondani szeretjük , i.ilpra esett beszéddel j azon bizodalmukaí, mell)nél fogva megyeképvisclőül kinyi • 
ryilván meg, felolvastattak azonnal ! övrtemknek végső tu- , társával megválasztani! szcronv-és vall. liattyány Fcrdináiiu 

mellyek a lefolyt országgyűlésnek chrouologieus pedig az egész or.- :)iilés IS havi fonalán átvezető be­
szédével kecsegtető a Rendeket, mellynek folyamán kiemelő, 
milly szilárdul ragaszkodtak az országosan egylmgyúlt 1UL 
jogaiknak a FíiRR. részéről megtámadott oldalai vodulmczó 
séhez, felhozván azon időt, mellybcn a kút tábla között a 
kezdemény i kérdésről folyó vita forgott fen; kiemelő egy­
szersmind a hozol (törvényektől bizton remény lliető üdvös ered­
ményeket : leginkább oda czőlvzván, inikint a vallás tárgyá­
ban hozott törvény által sok íelzajlotl kedély a legcsendosb 
lelki m alatiában ringallaük. más törvények állal pedig 
részint a magyar előtt igen di g i nemzetiség mogszilárdílta- 
t:k, a hivatal 's birtokképesség általánosan életbeléptetik, ’s 
a szegény adózó népen könnyítlelik; mig beszédének azon 
részére eljutott, mellybcn a védegyleti eszmét a UK. és az 
ujonan létesített karzaton figyelmczü részvevő hölgyek keb­
leik párlfo;;á-ába ajánlá, azon kéréssel 's clovei figyelmezte­
téssel, miszerint azt házi köreikben is minden kitelhető mó­
dun ápolják. Erre követeinknek fáradozásaikért jegyzőköny­
vileg köszönetét szavaztunk, és második szóló követünk fő­
jegyzői hivatalába beiktatását végrehajtott»'; Történtek 
ugyan ennek bcvégeztével némelly keserű f lszólamlások, 
mellyek részint az országgyűlésen hozott törvények rögtön­
zéséből , részint a kormány- korholás vágyából részint ] e- 
dig az országos követek iránti bizodalmatlanságból, mintha 
ezek nem mindig utasítás szerint indultak volna tanácskozá­
saikban, eredmvnyezvék és választmányt felállíttatni kívánt 
cgyncmelly. megvizsgálandó!; vájjon a-, adott utasít irokmeg- 
cgyeztethetök-c mindenütt Követein' szavazatával? ezt a .ói­
ban ezúttal abban hagytuk. Te remiinket a védegylet tagjai­
nak magántanáoskozásaiki a oda engedtük. Ezzel tanácsko­
zásunkat már bcn kcszlök. Fölviradt ismét fölöttimk a sűrű 
skotiai ködfátyolba (akart borús ég, ’s ismét együtt találko­
zónk személyes gyanusilgatások kiszórásával kedélylázon­
gást elöidézendök; a kölcsönnek, szokás szerint, visszator- 
lása után pedig tagosabb járásainkban hivataloskodó föszol- 
gabiráink folyamodására, miszerint a múlt tisztujitáskor 
nyilvánliivalalt nyert esküit urak nein képesek eljárni fo­
gyatkozás nélkiil hivatalukban, határozattá lön; felső 's alsó— 
nyitrai járásban cgyegy tszllb. esküdet kinevezni, de ez je­
lenben fölkiáltás utján kétes szóhang miatt meg nem történ­
hetvén, jövő évi január 27kén tartandó gyűlések alkalmával, 
mellyrc a táblabirák választása és a törvények hirdetése ki- 
fűzetett , egyszersmind ezt is megteendhelönek véltük. Jelen 
közgyűlésünk hátralévő óráit az árvák, özvegyek 's iigyefo- 
gyottak ügyeinek határoztuk szentelni.— E napokban hang­
verseny is nyújtott elvet a zenekedvelőknek. Kölcsey hymnu- 
sán kívül a jálszandó darabok közt — magyart hiába keres­
tünk a nyomtatott jegyzéken; de se baj! a dolgon könnyen 
segítve volt, megmutatták polgáraink t. i., hogy szóval, tet­
tel buzognak a nemzetiségért; mert szóval magyart, magyart 
harsoglaltak, tettel a zenészek tiistint kívánságaikat kielé- 
gittették. Éljenek polgáraink '!!

Jász k u a s á g b ó 1. Folyó dec. hó 15. és 16. nap­
jaiban , kir. tanácsos varból Színim Imre főkapitányunk or­
szággyűlési követségéről számot adandó , másfélévi távol­
id után székvárosunkba szerencsésen megérkezett; mozsarak 
durrogásai között, községi számos küldőitekkel elegyültek a 
tisztikarnak jászkerülclünk halárára eleve kiküldőit egyénei, 
honnan anyavárosunk közlisztelelii apát, és főpapjának 
üdvözlő szónoklatával fogadtatva, a tisztelgő tanuló ifjúság, 
és mindcnrrndü lakosaink tömegében 81 köbül álló — 
nemzeti egyenruhás lovagok állal megyeházunkhoz vezette­
tett. — Közgyűlési tágas (erőműnkben következeit napon 
öszvcsereglett nagy sokaság várta a megjelenendő fökor- 
mányzóf,, ki elnöki székét iinnepies meghívás után , harsány 
éljenek közi foglalván el, a viszonlátás előidézte örömét tu­
dató a közönséggel, megemlítve egyszersmind érzékenyen 
ama nem várt kedvetlen eseményeket, mellyek ez ország-

terjesztvén elő, midőn a rés'Ukrüli vselekvcnyek az 
„ Juli ulHíilásokkal öszlmngzóknak találtatlak , a közös meg- 
I li ■"■ !• - harsány ..éljen' felkiáltásokban tört ki. Ekkor gon- 
ilolók . hogy e tárgynak már vége, azonban még hátra volt 
. fi-kv'e leves — 1 gyanis követünk ilj. Mnjláth (iyörgy, szót 
t rnt'lv n azon veleszületett jellemével hogy „amo i voronem 
«•t item isíhcnem, séd inagis amo verilalem egész 11 i 
úr. a .1. kíméletlen igazsággal elősoroló mind azon akadá­
lyokat mellyek tüze, a legszebb reményű gyümölcsöket idő 
e'u'M ;j írói lepörkölé; előadó . miért nem hozatott törvény 
a ki-. >árosokra nézve; megmutató , milly szeszélynek ál- 
do'iatutt fel az adózási kérdés; megmondó. miért nem si­
került a Mint rendszer hitelbank ; érinté, mi kép üdvös jö­
vendőre alig virulhat a magyar törvényhozási testület, mig- 
len a Főrendek , 's a képviselő tábla közti viszonyok rend- 
s -v -.illetni nem fognak, és minién az ifjúság, el íjuos kar­
ra.1 -ii!> hae nomenelatione compleclitur melly a letszvág) 
d,ii i;a engedékenység miatt n törvényhozási testület fejére 
nővén . ez már most annak papucsa alatt nyögni kényszerült, 
korlátozhatni nem fog 's at és vé; re ostorozta az országgyű­
lésnek a kormány elleni bizalmatlansága voksáf, olly testület 
áhai ki mondottat, melly százszorta többször qualificalta magát 
— mikép a következmény tami-iijn, a bizalmatlanságra Ke­
rekes/ié beszédét a védegyleti kérdéssel, históriai , politikai 
. - si. ois,gazdasági nézetekből megmutatva. hogy mivel azzal 
a lova' hatul kezdek felkant rroz.ni, az által egy honpolgár 
sem fogja magát az ígéret földére átvarázsolni

Ad verem védegylet, talán nincs hazánkban jelenleg 
ember ki positive vagy negative ezen kérdéssel ne vesződ­
nék, legyen tehát szabad a dolog sok oldalának egyikét, 
melly mindennek lelke — a praclicumot, részemről 6, ámbár 
igénytelenül, néhány szóval érintenem Én a sok eszme után 
ínfüveket pro et contra hallók , a védegyletet ekép definiál­
nám : a védegylet olly inslilutum, melly jelen körülményeink 
közt, az igen kevés gyártókat, jó, rósz kelméik bi zoay os 
r!kelésével anyagilag jutalmazza , — a honpolgárait pedig a 
silányabb kelmék drágább megvásárló i köteleségével terheli.
A dolog magyarázata, a definitióbau fekszik, 's véleményem 
szerint, azt tovább fejtegetni szükségtelen ; de hogy ezen 
insliíulum hr ni szorgalmunk ingere, és ez állal nemzeti jó­
létünk kulcsa legyen, ismét az eddig tapasztaltakból merítve, 
alig állíthatnám; mert midőn a véletlenül kezemhez is jutott 
aláírási iveket áttekinteni szerencsés valók, azt vevőm észre; 
hogy egyik lag a lekölclezés alól kiveszi a czigarót, másik 
a cipőket. és a harmadik ismét mást, azaz: mindenki, vagy 
legalább a nagyobb rész, arra kötelezi magát, hogy azon kül­
földi produclumot, mcllyre szüksége nincs, venni nem fogja, 
kérdem tehát: hol fekszik itt a szilárd honpolgári eszme? 
nincs c minden feltételezve és a Iája vetve az egyéniség mi- 
nérniiségének? 'sál. — Engedjen a türelmes olvasó még egy 
kevéssé visszatérnem , követünk beszédére. A dolog termé­
szetében fekszik, hogy midőn a nap hőse szerepel, arra 
akkoi minden szem irányozva van; nekem mindig kedvem 
telik a physiognomiákon illy alkalommal mulatságomat ke­
resni, és most is ezt tévén, találtain az egész (eremben, 
mennyire kandiságom terjedhetett — hármat, kiknek nem 
látszott szájok izére lenni a követi beszéd. Egyik a védegy­
let apostola, tehát nem csoda, másik a Pesti Hírlap boldo­
gul! szckesztöjénck hamvadé cmanatiója, és ez sem csoda, 
és a harmadik, kit az ..actas parentum túlit ncijiiiorcm ipsum,“ 
és kinek más egyéb qualificalája nincs, mivel bizonyos vagyok 
benne. hegy egy szót sem értett a beszédből, 's hogy még 
is, ennek sem tetszett, az már csoda. — Elfoglalván sze­
retve tisztelt első alispánunk ezek után az elnöki széket, mi­
dőn mindenek előtt másod alispánunknak a közdolgok iránti 
bölcs kormányzására nézve, általános megelégedést a Ken­
dek nevében szavazni, első hivataloskodási kölclességénck
ismerte kijelenteni, elkezdődtek a folyó tárgyak feletti rcn- { gyűlés alatt mind olt, mind pedig megyénk kebelében clága- 
des tanácskozások. mellyek , minthogy inkább magányos 
érdeknek voltak, azoknak clősorolásával az olvasót untatni
nem kívánom, — a gyűlés harmad napra befejeztetett. — J.

Xyitrából, dec. 22. Múltkori csekély közlésemet a 
mármár induló posta gondjára bízva, 's az előttem sima tü- 
körkint ragyogó ulczahosszant elterülő eleven *) sártenge­
ren puhán lépdegélve, többféle gondolatok szegdelék ké­
résziül Kasul velőmet; többi közt követ urak a mai napra 
megigéit nyilatkozás! is, midőn egyszerre lábaim alatt ko- 
I oitas lön érezhetővé, csodálkozva nézek alá, vájjon nem 
juth;rtnék-e zátonyra ezen különféle ingredicntiákból álló 
tagságon ? de csakhamar észrevevém, elörepillanlásom a 
megye épületével egy vonalban áll van, miszerint in foglyaink 
hatalmas kezei remekeltek, és a folyó higságot az emberek 
lábai alól a közellevö kikövezett árkócskába csapolták le, ’s 
így feneke egy napra láthatóvá lön , noha sajnálattal másnap 
ismét alászállolt és láthatlanná lön. Látom azonban, miután 
engesztelő áldozatot mutattam be azúrnak sárdiluvinmunkból 
sikerült kiszabadullotn után, hogy tanácskozásaink helyére, 
nrndcnnek daczára meglehetős számmal Jelentünk meg , hol 
követeink utolsóelőtti jelentéseik bemutattatlak, mellyek, mint­
hogy az orsz.gyűlés bevégezlévcl többé utasítás rajok nézve 
nem foroghat fen. csak tudomásul vétetlek Olvastatott ez­
után az országgyűlés végső perczeiben meg vitatott tárgyak­
ból alkotott kővel jelentés, ennek folyama alatt eleinte a fűl- 
hegygyeli hallgatási csend, utóbb zajos kitörésekre fakadt ki, 
azon két oknál fogva, hogy inkább helyen volna a követek 
szóbeli nyilatkozata, mint az olvasás; de mit sein használt, 
mig ware eljutottunk az olvasás ómegájához, itt legottan 
öregebb követünk Bossányi Simon rövid lelkes szavakba fog- 
lalt beszéddel köszönő meg a Rend. km k benne horgonyzott

*J Tudni kell azt, hogy a lcjtűsebb helyekről mini folyó láva mo- 
iob' az esőzések állal öszvegytilt piszoklomcg az ulczákon, Lev.

zoll fondorkodásoknak valónak szüleményei; — ámde a sér­
vek az érdemeket méltánylani tudó tiszta honfiaknak keblét 
szorongatok, hadd múljanak, mellyek az orvosló időnek jól­
levő hatása által nagyobb részben már is begyógyultak. Köz 
tudomásul tételeit hát ezen előzmények után, a másfél évi or­
szággyűlés folyamáról c gyűlésben előadott berekcsztö tu­
dósítás , mellynek általános helyeslésével siiríín történi él­
jenzések nyilvánítók azon hálaérzolmeket, mellycket lisztéit 
fökoi Hiányzónknak c terhes pályán is kitüntetett irántunk! 
vonzalma, 's fáradhat lan munkássága idézclt kebleinkben 
elő, és melly hazafiul fáradozásokért mindkét követünknek, 
jegyzőkönyvünkbe is iglatott köszönetét fejezőnk ki, érde­
meik elismerésének zálogául. Közgyűlésünk ezen főtárgyán 
kívül szőnyegre jutott a bcldolgainkat érdeklők közt, az idő­
közben megürüli nádori alkapitányi hivatalnak betöltési kér­
dése is, melly alkormányzói hivatalra, megtartva az arra 
szóbahozoltak neveiknek betűsora szerinti felterjesztést, 
Aczél István kis- kun-kapitányt, Bat hó Ignácz főjegyzőt, 
Buzi ky András nádori lablabirót, Kálmán Sándor főügyészt, 
és Vágó Ignácz jászkerületi kapitányt, 's országgyűlési volt 
követünket ajánljuk nádor ö cs. kir. főherezegsége mélyen 
tisztelt grófunk, és főbírónknak, kérve az ezek közöli kinc- 
veztetést, mint kikben valódi bizodalmánk , és szeretetünk 
központosul!. — J ász fi

BUDAPESTI HIRHARANG. Több lap lübbször, s nem 
ok nélkül kelt ki már a budapesti hangász-egyesület magyar­
talan szelleme ellen mit az egyesület mindig hallgatással 
mellőzött, most azonban Iniycs tény által megczáfolni tö­
rekszik nyilvánosan jutalmat hirdetvén azon érdemes honfi 

I számára, ki az egyesületi lánczvigalomra legjobb német ke­
ringet fog írni. Magyarázat oh ez nem szükséges. — Mint I nem annyira nevezetes ugyan, liánom igen fontos újdonságot *

meg kell említenünk, hogy az ó év ma éjfélkor Wmubk s 
meglehető- n hidegen vesz tőlünk búcsút, valamint általunk 
is elég hidegen bocsáttatik el, mert ö tőlünk, mi pedig (öle 
váriunk többet, mint mennyi valóban megtörtént, ’s°azért 
egymásra kölcsönösen neheztelünk, ámbár mindketten hibá­
sak vagyunk; mi ugyanis azért, mivel nem tettünk annyit 
mennyit lehetett volna, az idő pedig azért, mivel nem akart 
ránk várakozni. Nincs tehát egyéb hátra, mint bucsuzás nél­
kül megválnunk a várakozásaiknak meg nem felelt évtől *s 
kívánnunk, hogy utódja jobb legyen. Ha az uj évi kívánások 
már ki nem mentek volna divatból, úgy most egész sereg 
kívánsággal állhatnánk elő; úgy p Idául kívánhatnék, hogy 
a magyar politikai pártok ne húzzanak százfelé, hanem 
egyesült erővel mozdítsák elő a haza jóllétét; 's hogy a Du­
na fölfelé folyjon; hogy az igazság no csak a kapuk fölött 
hanem a ház belsejében is látható legyen ’s nz eső no le 
hanem fölfelé hulljon; hogy az emberok szeressék egymást! 
's a farkasok óvó intézetet alapítsanak a bárányok számára; 
hogy a törvény ne csak papiroson álljon, 's a villámokat ne 
kövesse dörgés, és egyéb illy lehetlenségekel; így azonban 
csak azon egyet kívánjuk, hogy minden ember legyen ember 
és magyar, s ha az teljes :1, u y semmi egyéb kívánságra 
nem lesz szükségünk. — Budán takarékpénztár készül léte­
sülni, mi mindeneseire igen örvendetes: mi azonban mégis 
azt hiszsziik, hogy a budaiak ezentúl is majd leginkább csak 
Pestre hozandják pénzüket — elkölteni. — Budapesten je­
lenleg összesen ötvenkét kisebb 's nagyobb kiterjedésű tár­
sulat és egyesület létezik, mellyek hetenkint legalább egy­
szer gyűlést tartanak. Nem csoda tehát, hogy ennyi ülés mel­
lett nem messze haladunk. — Igen föltűnő, hogy eredeti ma ­
gyar divalképeinken leginkább a zöld szín uralkodik, melly 
reményt jelent; mi inkább szerelnek, ha ez örökös remény­
lés helyett cselekvésre határozná magát a magyar. — Sokan 
találkoztak, kik megbotránykoztak, hogy a múlt csütörtöki 
akadémiai küzülésben csupán tudományos dolgok tárgyaltat­
tak; más országban alkalmasint az ellenkező fogolt volna 
méltó csodálkozást gerjeszteni, mert tudós gyülekezet egy 
országban sem szokott népdalokat énekelni, vagy kanászlán- 
ezot járni. — Advinent állatseregletéből 80 pgö forintjával 
is veszik a majmokat; falusi tanítóink közöl csak kevesen 
részesülnek illy nagy fizetésben. — ©

Gyulán, telelő 19én 1844. Tekintetes szerkesztő­
ség! Nemes Békcsmegye casino-cgyesülcte — azon tapasz­
talástól vezéreltetve, miszerint az újabb postarendszer be­
hozatala idejétől, előfizetés utján megrendelt pofit, lapjai, 
daczára azon ígéretnek, hogy az érdeklett lapokból heten­
kint kél ízben fog egyegy szám megküldetni; bár egyszerre két 
számok, de hetenkint csak egyszer érkeznek rendeltetésük 
helyére: — f. hó 11 én tartott évnegyedes közgyűléséből vég- 
zésileg kötelességemül tűző, mind a tisztelt szerkesztőséget, 
mind [ledig ezen felszólításnak lapjaiban leendő felvételével, e 
szerint, minden más lapok szerkesztő-tisztségeit is bizodalma- 
san figyelmeztetnem, arra, hogy igérelökhez képest előfizetőik 
várakozásának engedve, minden rendes postajövelellel egy­
egy számot lapjaikból elküldeni szíveskedjenek *). Ezek után 
jó indulatiba ajánlott, maradok a tisztelt szerkeszlőségnek 
alázatos szolgája Keresztury László, egyesületi jegyző. 

(., z ailrlnpl szemle.
Jelenkor. (100.) Bevégeztelik Gátynak „Készpénz 

és kölcsön" ezim alatti sok tekintetben jeles értekezése, 
mellybcn a mezei gazdaság fülsegélésénck mellőzhetlcn szük­
ségességét kimutatván, a hitelintézetnek fölállítását hazánkra 
nézve a teendők legföbbikének nyilatkoztatja; úgy azonban, 
hogy ez Ausztriával való egyetértésben történjék, különben 
ha a kamatok és számítások különbözők lennének, könnyen 
megtörténhetnék, hogy onnan minden pénz ide, vagy innen 
minden pénz oda fog sietni. Szerinte a kiadandó hitellevelek 
leginkább külföldön fognak vevőkre találni, és igy nagy 
summa pénz jöhet ugyan be hozzánk aranyban, ezüstben és 
bankjegyekben; de ha az idegen pénzen előállított iparmű­
vek annyi külföldről behozatni szokott áruezikket ki nem re­
keszének , mennyit a tőkék évi kamatjai tesznek, akkor az 
országból a kamatok által több pénz megy ki, mint mennyi 
behozatott *). E szerint tehát nem óhajtandó, miszerint hi­
telleveleinket külföldiek vegyék rakásra, mit csak a kama­
tok alacsonysága gátolhat. Ugyde akkor c hazában sem 
fognak hitellevelek vásároltatni; honnan kerül tehát ki azon 
készpénz mennyiség, mellyel a hitelintézetnek bírnia kell? 
szerző szerint egy nemzeti jegybankból, mellynek megis­
mertetését nem sokára ígéri. — Ugyan e számban csekély 
magunkhoz is inteztetik egy tömött, három hasábra terjedő 
nyilatkozat illy ezim alatt; „A Budapesti Híradó 
szcinlc-irój á hoz“ E—y aláírással, mcllyröl — mint 
hogy külön válaszunkat szerkesztőségünknek már beküldők, 
— jelenleg hallgatunk.— (101. sz.) „Visszatekintés 
az elmúlt országgyűlésre“ értekezés közöltclik 
Hadházitól, mellybcn szerző az újon hozod törvények közöl 
némellyeket megemlítvén, kiemelni ügyekszik azon sok jót, 
miknek üdvös magva! a múlt országgyűlés által elhintetvék; 
és ígéri, hogy jövő országgyűlésig azon kérdések taglalga- 
tásával fog foglalkozni, mellyek a következő törvényhozás­
nak feloldásul hagyattak fen — Második föczikkében „Az 
augsb. Alig. Z. 's az iparvédegyesület II.“ czi- 
met viselő értekezésnek folytatása adatik — (102.sz.) „Ma­
gány rendszer és testi büntetések“ ezim alatt

,1 >ni( nyi kkel semmi dolga: ezen 
L indem' és llccivcnasl urak vál­

tadémása szei mt mindéül kell" 
de a posták járásaid befolyásuk

‘) A szcikeszldséguek ez>-n k . 
egész mani| 'atmt a lap nyomtatói 
lah na ma.'Miiua, kika szerkeszd 
renddel é> pontosságnál vis/i.ek 
nincs S z c r k.

* *) Ez. a lehelő legkoilátoliabb felfogása a dolognak Hiszen a 
bejöve és ezé'szcinleg beruházol! pénz a nemzeti löké annyira növeli 
misz.eiinl adósságunk 's kamatjai tekintctbc sem jönck. Például jobb 
loo ooo fótiul adósság és I millió érlek > mint semmi adósság de csak 
21)0 ezer foritU éllék. Szer k.
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igen Jelos értekezés közoltetik Fabriczy Sámueltől, melly- 
ben szerző a magány rendszer és a testi büntetések között 
párvonall húz, s e p i vónál rn Iméii élt mé - |isyoln.„n'iai 
tapintattal fejtegeti; lellyeknck nyom i a le büntetéseket 
nem mint szabályt, .1 mégis r, ni k.vételt , y csut-kli.in, 
hol megvan mutatva , hogy a vél.Xesre mas hun -s n i halj 
megtartandóknak; ellenben a inngánj rendszert — teljes szi­
gorúságában véve a lényeges módosítások nélkül — el nem 
fogadhatónak véli.

Társalkodó (101. sz.) Kedvcsapongás adatik Rosty 
Zsigmondtól illy czim alatt: „X. m c g y e i képviselőnek 
követi jelentése," rnclly csakugyan nem egyéb mint 
puszta kedvcsapongás. — (102. sz.) Megkezdetik Zs. Ed. 
követségröli számolása Szepesmogyc közgyűlésén, hasonló 
czim alatt. E czikk legelőször is min lapunkban küzölteteu, 's 
igy azt a Társalkodó is csak innen meríthette; és ezt 
igen bölcsen tévé; mert Zs. Ed.-nak követségéről! jeles szá­
molása minden esetre megérdemli, hogy bár minden honi 
lapok fölvennék; de ha c veterán Társalkodó aszerint 
szokott társalkodói, hogy magát idegen toliakkal ékit- 
geli, 's a szomszéd lapokból átkölcsonzölí czikkeket, anél­
kül hogy a kutforrásokat megnevezné, mint magáéit árul- 
galja: akkor mi az illy társalgást kissé Ián szerényte­
lennek és erőszakosnak nevezhetjük, és mint illyen ellen, 
óvásunkat nyilváníthatjuk.

Pesti Hírlap (4M, sz.) Szalay László ur, a P. 11. t. 
szerkesztője Nyílt levelet küld Considcrant Yic- 
torhoz, a „D émocr a ti c pacifiijue“ főszerkesz­
tőjéhez, mellyben tudatja, hogy jövő év kezdetével a 
Budapesti Híradó az irodalmat a magyar politikai journalis- 
ticába bevinni, ós a magyar irodalom jelesebb vezetői iránt 
— anélkül hogy politikai meggyőződésüket osztaná, vagy 
kárhoztatná — részrehajlatlan vendégszeretetet gyakorolni 
szándékozik. Ezt szerk. ur nem helyesli, 's elmondja, hogy 
Illyésektől magát óvandja. Tessék 1 Az egész levél egyéb­
iránt gazdag, siiletlen elmésségekben, minélfogva olvasóink 
iránti tiszteletlenségnek tartanok őket annak bővebb ismer­
tetésével unalkoztatni. — (415.sz.) „Az iparvódegy- 
lel ügyében“ llldik értekezése közcltetikTóthLörincznek, 
mellyben szerző azon ellenvetésekie, meilyek u védegylet 
ellen cddigclé fölhordattak, válaszolni iigyekszik. — Máso­
dik czikkében „Adut a fiumei vasul szükségé­
ről a B. P. Híradó felvilágosítására“ czim alatt 
egy rövidke hánykolódó értekezés közültetik S. aláírással, 
mellyre viszsza fog lérni a B. P. Híradó. — Harmadik 
czikkében a honoratiorok ügye melleit, negyedikben 
pedig a magyar fényűzés — különösen a gyomorbeli 
kicsapongás ellen emeltetik szó Hunfalvy János állal. — 
(416 sz.) „Nyilván os köszönet“ közoltetik gr. D. E.- 
nek Timon aláírással; inellyröl elmondhatjuk, hogy eritica 
alatti, és érthetetlen, tehát nem is taglalható vagy ismér- 
tothetö.

Múlt és Jelen (100. sz.) Érdekes czikk kezdetik 
illy kérdő czim alatt: „Miért nem halad Erdély?“ 
mellyben szerző előre bocsátván , mikép a 30 éves európai 
béke ideje alatt, midőn Europa (iibb országai az általános 
haladásban részesüllek , Erdély mégis , ha talán közelebbről 
nem is hanyatlott, de csaknem ullyan, mint félszázaddal 
ezelőtt; ennek okát egyebeken kívül abban helyezi, mivel 
az alkotmányos működéseit a helyeit, hogy a közjogi téren 
nyugvást lelve a nemze i jólétet fejtegették volna, többnyire 
olly kérdések körül küzdenek, mollyek a nemzeti jólélnek 
hajóját zátonyra vezették; 's mivel a külföld anyagi jólétének 
's czikkcinek megismerése és megkedvelése állal a szüksé­
gek szaporiltallak, a nélkül, hogy azoknak beszerzésére 
honi intézvények állal megkívánt eszközölt is nyittatlak volna.

KÜLFÖLDI IRODALOM.
II.

Gaiizisch-jűdische Zustände. Leipzig 1845.
(Vége.)

íme, hol és mint kezdte, a korától fül nem fogúit, 
megnem értett, sőt legtöbbször félreérten, lángszellcmii 
fejedelem a gácsországi zsidók polgárjogukba^ részesíté­
sét ; azon zsidókét, kik —szerző szerint (1. 7—1(0 — 
Gáesországban egyedül voltak azok, kik a lefolyt században 
némi műveltségi nevet igényelhettek , midőn az aristocratia 
jövedelmével külföldre sietve , a parasztot. pálinkázása által 
elbulólni engedte ! 'S ezen rendszabályokban sok van, mii, 
noha valódi alapját teszik a magyar philantrop reformerek 
állal is hőn óhajtóit általános emancipationak, mind máig 
nélkülözünk; mert azon egykét lehetőst) zsidó s/iilö, s azon 
egypár buzgó tanító, kiket nemzeti ügyünk iránti szent tűz 
vezérel gyermekük nevelésében, vagy különbeni rögös pá­
lyájukon's munkálkodásaikban, számba is alig vehetők el­
lenében azon clhagyatotfságnak, mellyben c hon izraelita- 
lakosainak legnagyobb része oktatási és neveié;! tekint ölben 
mind máig sínylődik; 's pedig lm ezen alapra nem síelünk 
rakni a polgárjogok mcgadásál: a süker, molly azt küve- 
tendi, kétségtelenül nagyobb kárára fogna válni honunknak, 
mint mennyi hasznot hajlana azokat idő elölt nyerendő iz­
raelitáknak. , .

A jelen kor teendőit illetőleg, szerző első reform! lépé­
sül ajánlja azon rendszabályt, melly a gácsországi zsidókat 
jelen, keletiesen kűlöncz öllö/etökből kivetkczlclvcn, a ke­
resztény néposztály ruházatának általános elfogadására ;zo- 
rílaná. Ez által, mint reményű , kétségkívül türelmes!) val­
lási szellem szállaná meg azon aggastyánokat, kik viseletűk­
hez, mint a régi kor szokása állal megszeiitcsitctt hagyo­
mányos ereklyéihez leginkább vallási buzgalomból ragasz­
kodván, megvetni, sőt üldözni készek fiatalabb hiteleiket, 
kik a kor szelleméhez simulva, a nyugatias civilisatiút kül­

sőleg szinte, mint bensőleg sajátokká tenni iparkodnak — 
\ második lépés volna: a „eliarudiiii“okiiak egész országban 
h írása, t’harudi.-iioknak neveztetnek t i. azon iskolák, mely­
ikekben a val ;os 's tudományos oktatás tartatik 'smellyek- 
1" >| — szerzőként (I. 17 — 18) — a szegényebb zsidó gyer- 
m >ek piszok- 's ogészségrontó gőzben, Itólszii na le-iiem- 
puivnii padok mellett . a bozontos szakáin, vadlekintelü, 
esőmülletes „mclamid ' i tani ó J vagy segéde nyinesszöitöl 
reszketve, hálóztainak, 's milly test- és leleköló intézetekké 
Gáesországban a tanitószobák , újabb korban, aljasullak

Nőin hagyja cmlitetleniil azon idegenkedést, sőt gyakran 
nyilvánuló ellenszenvet és türelmetlenséget sem, mellyel a 
keresztény lakosság szerző hits'orsosai iránt viseltetik Azon­
ban okát ezen idegenségnek, melly leginkább l.embergben 
tapasztalható, igen helyes tapintattal, n in egyedül a keresz­
tény lakosság előítéletének tulajdonítja, de részben saját 
büféiéiben is keresi es találja „saját körünkben mond a 
72 1. — találkoznak még hószukulii veteránjai a sötét idők­
nek. A külvilág minden viharainak daezolva állanak ők, vas- 
kövctkezelességőkben, rendithetlcnül darabos elveikkel, el­
temetve egy rég kihalt emberkor eszméi 's vélemény iben."

Ki nem látja itt szerzőnek nemcsak jóakarata tiszta szán­
dékát , de méiyenliatú pillantását is? Valóban az emauciputio 
bar,iti okulhatnának c felvilágosult izraelita szavain, meg­
győződhetnének valahára arról: hogy az általános e,manci­
patio idejét siettetni magoktól az izraelitáktól függ igen nagy 
részben, 's hogy ha azt elérni óhajtják , keletiesen vakbuzgó 
szokásaikból, mollyek, mint már a müveit nyugat tudós fér­
fiúi szóval és teltei megmulalák, vallásuk dogmái közé épen 
nem tartoznak, kivetkezni, 's többi keresztény népeihez 
az országnak, mellyben laknak, simulni iparkodjanak.

Gácsország 19 kerületében mindössze 133 lő zsidóköz­
ség létezik, mellyckbcn 322,000 zsidó lélek lakik, kik , jól­
lehet küz törvénykezési tekintetben az általános polgári tör­
vények alatt állanak, nem nélkülözik mégis saját elöljá­
róikat, kiket, mint szinte rabbinjaikat is, a kerületi ható­
ság befolyásával, önmagok választják. Azon szemrehányásra, 
mintha !. i. a zsidóság üzérkedésre 's némeily kézi mes­
terségek gyakorlására volna csak alkalmas , s azért különö­
sen a földműveléstől irtóznék, rövid vázolalban adja i.-mi-i- 
tetősét azon rendszabályoknak, mollyek azt, hogy a zsidó­
ság Gáesországban földműveléssel is foglalkozzék, véleménye 
szerint, lehetlenné teszik.

A zsidóknak — szerzőként — Gáesországban nem sza­
bad a) sem nemesi magán-, sem koronái fekvöségeket vá­
sáriam; nem szabad b) semmi olly király i kisebb haszonvé­
telekéi bérleni, mellyckkel bármilly hatóság gyakorlása van 
összekötve. Hogy földművelésre szoktathassanak, megengvd- 
tetett a zsidóknak paraszt-telkeket venni 's bérelni, nemcsak, 
de oda is iilasíltaltak a községek , hogy néhány zsidócsalá­
dot kebelükbe fogadni tartozzanak; mindez azonlmn kővet­
kező Korlátokhoz köttotott: 1) egyes földek bérbevétele, fia 
azok jobbágyi adózóké, zsidúknik nem szabad; 2) zsidó 
földműveseket egész gyarmatokká összevonni tilos. Azonkí­
vül nem engedtetik meg nekik városi földeket, telkeket, ma­
jorságukat venni, vagy bérelni; mint nem szinte a szabado­
suk birtokát tulajdonul megvenni, azokat, vagy a papi fun- 
dusokal kibérelni. — Már illy korlátok között mint lehelne 
kívánni, hogy a zsidó lakosságnak a földművelésre kedve le­
gyen? Egyébiránt, mi hazánkat illeti, illy korlátok nálunk több 
pontokra nézve — szokatlanok, ismeretlenek; mind a melleit 
is nem igen tapasztaljuk , hogy a földművelésre adnák ma­
gokat. A mi végre a köz terheket illeti, azokon túl a zsidó­
ság még másokat is visel, meilyek külön rovatokban csupán 
öt illetik, 's meilyek nálunk nénikről sem ismeretesek.

A mozgás és tökélyesiilési vágy lassanként kiegyenlíti 
majd azon eltéréseket is, melly.-k kereszténység és zsidóság 
küzütt még mindig . 's talán hosszabb időre még, mint né- 
melly hevesvérű philautropok nyn ralalansága hinni 's tűrni 
szerein , fcnállanak; 's kétségkívül eljönni az idő, mikor Iz­
rael fiai belépnek az ígéret azon fűidére, melly őket a pol­
gári társadalmakban, jog és kötelesség tekintetében, édes 
fiaiul fogadandja ; de hogy ezt inenIiiltiainaráhb elérhessék, 
ne támaszkodjanak u.-upán a század balul felfogott szelle­
mére, 's ne azokra, kik unnak igéit hirdetni, terjeszteni 
eröküdnek: liánom kövessenek el önrészükről is mindent, 
hogy az elkülünző rések fokonkiut clhárittassanak.

MIXFÖ&IÍ.

F R A N (71A ORSZÁG. A párisi dec. 18 20X1 lapok már
is sokai foglalkoznak a 26káu megnyitandó kamarákkal Fő- 
kérdés természetesen az . ki legyen a követkamara elnöke? 
A J. d Debals e kérdésre imigy felel: „Mi már tavai is azt 
óhajtottuk, hogy a kamara Dupiu urat válaszsza elnökének, 
hasonlót óhajtunk ezidén is. Sauzet ur jeles tulajdonokkal 
bir, elismerjük; ha csendes a kamara, Sauzet urnái jobb el­
nök nem lehet. 0 nyájas és módos mindenki iránt; a tanács­
kozásnak szabad folyamatot enged, 's nem él vissza ivinlro- 
iilasílási jogával. De ha a kamara valainclly életkérdés által 
felizgattatva kísérteibe jő, a parliamcntaris korlátokon át­
törni, akkor épen jó tulajdonságai akadályozzák Sauzet ural 
a vihar eltávolításában; senki sincs akkui nagyobb mérték­
ben felindulva, mint épen Sauzet ur. Ezt gyakran lehetett az 
utolsó gyűlésben észrevenni. Egy szóval, nekünk úgy látszik, 
Sauzet ur már elég sokáig volt küvclkamarai clniik ; es tán 
nem is tanácsos elnököl addig hagyni a székben, inig öl raj 
la az elalvás veszélye fenyegeti. Sauzet ur Dupiu ural vál­
totta fel, ki a kamarában kilcncz sulyos éviglcn becsületére 
válólag clnökösködütl, miért ne léphessen tehát most ismét 
Dupiu ur Sauzet ur helyébe? miért ni1 lehessen egyezer is­
mét Dupiu urat megválasztani ? Azt fogják mondani nekünk : 
Ti tehát Dupiu urat ministeri jelöltnek tekintitek ? De nem 
úgy van Tudjuk mi, hogy Dupiu ur mindig idegcukcdék a
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ministeri jelölt szerepétől; 's ezen indulata úgy hiszszük, 
gyümölcse egy hal véleménynek, mellyel 5 a rcslauraliobeli 
hosszú és dicső pályájáról megtartott. De móg sokkal keve­
sebbé tart Mik az ellenzék lomolyan vélt jelöltjének Dupin 
mat Ml e-ak a kamara jelöltjének tekintjük őt, foltévén, ha 
jo elinirtsr el kíván a kamara. Ámbár Dupin ur az utóbbi 
években két vagy háromszor az ellenzékkel szavazott, de 
százszor, szavazott a cuuservativek melleit is. <) a többség 
embere, s egészben véve a kormány nézeteiben osztozik; 
s az I S ti) felírás es a regeusségi törvény választmány« nak 

véh'inényadiija voll. Bajos körülményekben mindig hozzá 
szokás visszatérni, ekes szavának gyámolitását soha nem 
nélkülöztük eldöntő [ ilhnaiokb iii. Senki sem ért jobban az 
elnökség viseléséhez a kamarában mint ö; mi okból kellőim 
I 'leit a ciiiiservativekriek öt ehiiellözni? Egyébiránt mi nem 
akarunk a con>ervativ liihbségnck törvényeket előszabni lát— 
szai.i Akár S mzet akár Dupin legyen elnök , az a ministeri 
kérdésre nézve nem bír semmi befolyással. Csak a képessé­
get tekintjük, és az a véleményünk, hogy ha a többség a le­
helő legjobb elnök alatt akar állni, Dupin urra egyesítse sza­
vazatait."

Ezen világos nyilatkozat után kétséget nem szenved, 
hogy Guizot ur Dupint kívánja az elnöki székbe. 1843ki de­
cemberben szinte Sauzet és Dupin urak voltak az elnökség 
jelöltjei, 's okker az ellenzéknek különös jelöltje volt, t. i. Odi- 
lon-Barrel ur. A kamarák dec. 27. nyittatlak meg, 's másnap 
az elnök következő szavazatokkal lön elválasztva: Sauzet 
164, Dupin 82, üdilloii-Barrot 54.

Egy párisi levél a két vetélytárs következő személyes 
leírását adja: Sauzet magas és testes ember, kopasz hom­
lokkal, teljes egészséges szinií arczczal. egyike azon aggat­
hat természeteknek, kik mindig csak egyeztetnek és engesz­
telnek, mindenkinek kedvében járnak, s mindenhova ülőd­
nek.— Dupin ennek épen ellenkezője : vonásai élesen gú­
nyosak: nyers és hajtliatlan, valódi polgárember, az aristo— 
óraiakat pórias büszkeséggel lenézi, kiknek azonban titkos 
irigyök ; egészen parliarncnti vitákra lévén teremtve, kime- 
ritliellen tárával bir a tréfák és clinénczségckiick, meilyek 
nem mindenkor legfinomabbak, de pillanatnyira annál na­
gyobb hálásunk; bir továbbá rcndillietlen nyugalommal a 
legviharosabb ülésekben is. Nincs, ki hozzá hasunkig ma­
gát a móilosítvanyok tömkelegében feltalálni, és a tanács­
kozási minden kitéréseiből valódi vágásába ismét visszave- 
zerolni kepes volna. Dupin ur műidig megtartotta független­
ségét (néha makacsságát), még a királyijai szemközt is, ki­
vel. mint mondják, nem egyszer legnagyobb mértékben in­
gerült jelenetei valónak.

Montmorency Rob icq luden. II. ismét megidéztetelt a 
rendőri törvényszéknél a bordeauxi lig arczképének eladása 
miatt. Ezúttal nem lázadásra izgatással vádollalolt, hanem 
csak. mivé; átlépte azon törvényt, melly szirént szépmiive­
ket a beliuyminister engedőimé iv'-lküi árulni tilos. A jóté­
kony czél, mellyre a bejött öszveg állítólag rendelve vala, 
tekintetbe nem vitetett, 's a lig egy hónapi fogságra, 1000 
frank birságra és a miivek elvesztés' re ítélteiéit.

SPAN)OLORSZÁG. A kamarákban hosszabb szünet ulin 
dec. I0:in valónak az illések folytai,tudók 's a tanácsban az 
alkotmány re form, a kövelkamarában a papság és egyház 
megadó niaiiyoz a sä iránti választmányok tudósításai felolva­
sóiul ik. A tanácsi választmány javaslatai egészben véve hely­
benhagyok, csak néhány l ig javasol következő módositványt: 
-A tanácsosok élctfogyliglanos.ik és örökösek. E megkülön­
böztetés módját külön is liiivény hatóiozamlja meg.“ Ekép 
az örökösség elve megmenlctnek. Az adományozás kérdésé­
ről az volt a vélemény, hogy eredeti szövegében át nem ino- 
neiiil, mer! Pacheco rs Lorente választmányi tagok a cabi- 
uctcl a papi j ivakn.tk egyházi ik általi igazgatása ellen meg­
nyerek.—Az inh írnál az anyakirályné viszonyaiban némi vál­
tozások történlek , t. i. az infánsnő (Dona Luiza Fernanda) 
gyámságát letelte . 's az uralkodó királynéra ruházta át.

Az elégedetlenség egyes kitöréseiről és gyors elfojtásá­
ról a hírek szűnni nem akarnak. Granadában magok a kato­
nák viaskodtak egymással, ’s a várost rémületbe ejtek. Lo- 
gronyo megyében a Zurb.mok ellenében tannsitott engedé­
kenysége miatt minap hivataláról lelett Őribe főkapitány, most 
már börtönre is vettetett. Saragossában és Barcelonában a 
főkapitányok igazán dracoilag kormányoznak.

Ziirbanoról mit sem hallani; számtalan gyilkosságiért 
végre elérte az ég buszúja. Logronyobnn bírt mezei jószágát a 
nép széldulta, 's még marhája életének sem kegyelmezett. 
Egy vitorlái levél szerint nem Madridban bujkál, hanem mint 
öszvér hajló Portugáliáim illant.

A Times szerint Esparlero Londonból talpalatnyira sem 
mozdult, söl a beállóitrendikvüli időváltozás miatt igen sokat 
szenved liúlyagköben.

SYÉCZIA és NORVÉGIA. A svédnorvégiai unió iránt ki- 
kiiblvf volt választmány befejezte inunkálalál, de az nem fog 
előbb kii ircbocsáttaini, mielőtt a svéd és norvégíai status- 
lanácsok iránta véleményt hozlak 's a király magát clhatá- 
rozl.i — A i elírtok és a rendi választmányok kellős mog- 
megerölleléssel működnek, hogy az országgyűlés január 
végével bi'vegozlrdicssék , 's jelenleg stahisgazdasági kérdé­
sekkel fogl ilko/n ik.— Az ..alkotmányreform barátai“ állal 
tervezett 's az alkotmányi választmányink átnyújtott lörvény- 
pivaslal, úgy látszik, nem nagy tetszést nyert az ország­
ban A nyugati Gothland!) in kivívására tncgkisérlelt izgatás 
sehol nem isinéielletett. Dec. 3. az alkotmányi választmány 
12 szavazattal 11 ellen azon javaslatot adó. hogy az ország - 
gyűlési követek választása jövőben is csak statusok szerint 
történjék, ’s hogy az alkotinányrcform is ez alapra állít— 
lassek. Ezen határozat által a „reform barátainak“, képvise­
leti javaslata , melly közválaszlás elvére volt építve, a jelen 
országgyűlésen felrcveltctrtt, ’s mivel a polgárok és parasz­
tok , vagy legalább az utóbbiak háza a status szerinti vá- 
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Insztásba bizonyára nem egyezetni, ez országgyűlésen a 
négv házi képtiselós nem fog mcgy-állozni. Dec. 6. ve­
gyes confcrenlia tartatván, elhatároztatott, hogy a királynak 
Indiára adassék, mikcp az országgyűlés január végéig mun­
kálatait be nem fejezheti. Reményük tehát, hogy a király 
febr. elején Norvégiába menend ugyan a storthing megnyi­
tására, de a svéd országgyűlést csak visszatérése után zá- 
randja be.

Egyesületi kliléi.
I p o r e g y e s 111 e t. A «lakosztályok közül, miknek teen­

dőit, szerkezetét ’» eljárási módjait a f. e. oct, 2tíkárol költ je­
lentésünk mellett a Társalkodóban olvashatni, — egyiknek , a ter­
mészet- es vegytaninak tagjait, igaigató választmányunk mar meg­
választotta , '« ezek a tagságot el is vállalni szíveskedtek , sőt a 
f. h. 12ken összegyűlvén, szakosztályokat meg si alakítottak.
E szerint elnöke e szakosztálynak : Dr. Balogh i’al , toll vivője I). 
Vallas Aulai, — helybeli tagjai pedig: Dr Boor Károly , Jure- 
nák Pál gyógyszerész, Dr Ncndtwieh Károly, Petz Vilmos vegy- 
szergyárnok, Dr. cs prof. Szadler József és Dr Wagner Daniel 
gyógyszerész és vcgyszergyárnok urak. A szakosztályok egyik 
teendője az leven, hogy „minden az iparmükiállitásra , folytonos 
iparműszemlére, vagy csak biralas végett beadott iparmüvekről 
Ítéletet hozzanak“ az igazgató választmány ezután minden a fölehb 
érintett czélokból érkezendő küldeményeket, a mennyiben azok a 
már alakult természet és vegytani szakosztály kóréhe tartoznak, 
szívesen elfogad '« az említett szakosztályhoz utasít, melly a bí­
ráskodás után még .ajánlást fog tenni aziránt, hogy, ha a megbí­
rált czikkely érdemli , mi vonatkozásban, jelesül mi fokozatú 
díjazásban részesittessék az igazgató választmány által1 miután en­
nek felhatalmazása a közgyűléstől van , országos iparműkiállitáso- 
kon kívül is osztani ki mind azon jutalmakat, mik ama nagy ki­

tételek alkalmával, mint a kőzszerü méltánylás jelei, a közönség 
áltál szenlesitlettek, a kiállítók diai nemes becsvágygyn] oliajtat- 
nak. — Kik tehát időközben előállítandó müveikről részeliajlatta­
nul szigorú ugyan, hanem egyszersmind jóakaratomé irányozó 
Ítéletet kivannak nyerni, vagy még valamelly díjban r> részesül­
hetni reménységgel vannak, legyenek a lölebh mondottakra szives 
figyelemmel Másik hivatásául a szakosztályoknak az tűzetek ki, 
hogy mindegyik „havookint gyűlést tartson, mellyben meghiván 
a szakához tartozó minden czéhbeli es egyeb műveseket, ezekkel 
minden érdekesebb s megismertetesre méltó újdonságot élőszóval, 
társalgás közben közöljön, azt, a capocitntio minden eszközeivel, 
kivált pedig vitatkozás, eszmecsere, s kölcsönös fejtegetés áltál 
megmagyarázza; megfoghatóva tegye. — A természet és vegytani 
szakosztály illy rendeltetésű társalgásokat, -- minőket az alsó 
ausztriai iparegyesület is jó sikerrel gyakorol Becsben ,,Conver­
sation“ nevezett alatt, — minden hónapnak élni vasárnapján dél­
utáni 3 órakor tartand, a legszívesebben fogván venni, ha az 
ezen szakosztulylyal rokon gyárosok, mesteremberek, ’s kézmű­
vesek minél számosabban megjelennek, ’s ha magoknak vannak 
valamelly technikai foglalkodásuk körében kifejlett nehézségeik, 
ezek iránt felvilágosítást magok kérnek, vagy a szakosztály érde­
mes tagjai által előadandó szinte technikai újdonságok megvitatá­
sában szóval és tanácscsal részt vesznek. — E társalgásokról min­
dig elóleges figyelmeztetések fognak annak idejében tétetni. 
További rendeltetéséhez tartozik minden szakosztálynak ,éber és 
folytonos figyelemmel kisérni a folyóiratokban, önálló munkák­
ban , az életnek úgy köznapi forgalmában, mint közszerű nyil- 
vánkozaiiban felfel tünedezü azon újabb eszméket , eljárási módo­
kat, ellátási szükségeket, mik az iparügy kórebe tartozva, fej­
lesztést, érlelést, ismertetést, terjesztést, kísérleteket, életbe­
léptetést, szóval közfigyelembe, közhasználatba beavatást, átvi­
telt , kivált az iparegyesiilettöl igénylenek, — s ezért ,,szinte

liavonkiut egymái ülést tartani, kiszemeléséül a lefolyt hónapba» 
tudomásra Iv riilt iparköri eszméknek ’s ügyeknek, mikre nézve a 
a választmány, teendőit Intandja szükségeseknek, - kiszemelvén pP_ 
dig ezeket javaslatokat, indítványokat tenni, miket a válsiit" 
mány altul vagy a kormányszékekhez, vagy c hatóságokhoz, vagy 
technikai kivitel és kisérlelek tekintetében, egyes miihelyekbe 
gyárakba óhajtana vezéreltetni.“ — Az itt előszámlált teendők 
teljcsitesciil a termeszei- és vegytani szakosztály minden hónap 
3ik hétfőjén délelőtti 11 órakor tartaud úgy nevezhető véleményező 
ülést, mellyre mindenki, a ki a hazának anyagi jobbléte, honi 
iparosságunk előhaladasa által crdekeltctik, szívesen meghivatik 
azon megjegyzéssel, mikint ez ülésekben szava , tanácsa, indít­
ványa mindenkinek megliallgattatik. — Íme ismét újabb térek 
ezek, miket nmiparunk pariagain az iparegyesület igazgató vá­
lasztmánya szakértő férfiak által művelés alá vészén, azért, vala­
mint a tisztelt szakosztályi tagokat üszinte bizodalommal kérle fele 
választmány, akarjuk egyesületi kezdeményeink ez újabb csemet ;et 
Ilii gonddal és lankadatlan munkássággal ápolni: úgy szabadjon a 
tisztelt nagy, kivált pedig az illető szakbeli közönséghez is int T ij 

I azon kérő felszólítást: nevelje részvétele , csatlakozása , pártfogó 
jóakaratossága által nagyra, 's gyiimöcsözővé fiatal intézményün­
ket. — Pesten, dec. 24. 1844. Csamidy, jegyző,

Igáéit**. A gyáralapító részvénytársaság, közgyűlését Pes­
ten 18lü l'ebr 2án tartamija, nem pedig február 9én , mint lapunk 
mull számában a 4 Ilid. oldalon hibásan közölve volt. — Ugyan ezen 
számban a 444d. I. .fd. has. 2Sd. sorban „j e j e n e 1“ helyett ol­
vasd jelene t.

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szer­
keszti Szenvey József.

(Szerkesztőségi szállás urlutcr.a llorváthház l.cm. 450 sz. a j

HÍVilT.41*08 TUDÓSÍTÁSOK.

7^

T:;A«

(366) Bitói á r 4 e r é s G)
Ns Biissy Sándor csődtömeghez tallózó lakháza és Sztara-4 oda fokon levő szőlője a’ választ­

mány határozata következtében ltiiiik évi januai 20kán másodszori árverés utján ^ örökképen eladatni 
fog. Költ Sz.-Endrén, december 27kén 1844. Joannovlei Antlráa tömeggondnok.

(368) II i r d e l ni é ti y, (i, 3)
A' nmélt. magyar kir. kincstár rendeléséből az — Vgocsa vármegyében kebelezett Tisza-Vjlak 

mezővárosában levő, kemény anyagból épített, egy rcz-üsttel ellátott dagasztó — egy más hét liszt- 
tartó hombárral, mázsálú készülettel, ’s vas mértékekkel, és végre egy harmadik egyszerre 25 mázsa 
kenyér kisülésére elegendő 10 kemenczével felkészült szobákból s műhelyekből álló úgynevezett siitS- 
liáz épület, az e' mellett levő tágas ’s tűzifa-lerakásra alkalmas udvarral, kő-kútlal, és egyéb eszkö­
zökkel egviitt f845dik évi marlins Iső napjától az I848dik évi februarius hó utolsó napjáig, azaz 
három egymásután következő esztendőkre, a' tisza-ujlaki kir. só-szállitó tisztségnél 1645ik évi Janua­
rius hó Úkán tartandó nyilvános árverés utján, a' legtöbbet Ígérőnek bérbe adatni fog.

A’ kikiáltási bér SÓ ft p. p. lecnd.
A' bérbe venni kívánók tehát 10% bánatpénzzel ellátva, a' kijelelt napon délelőtti 9 órára Ti«za- 

Ujlakon, a’ kir. só-szállitó hivatali epiiletüen leendő megjelenésre ezennel MszólivtetnaU. A' szer­
ződési feltételek a' kir. kamarai számvevői hivatalnál Budán , és a’ só-szállitó tisztségnél Tisza-l jJa- 
kon beláthatok. Budán, december hó 22kén 1844. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
(358) 11 i r d e t m é ti y. C1 > ^

A fűméltgu magyar kir. udvari kincstár kegyes rendelvényéből közhírré telelik: hogy a meg­
ürült kalocsai érseki uradalmi kalocsai magtárban 3465 pozsonyi mérő árpa a hajósi magtárban
304 pozsonyi mérő tiszta búza. és 750 pozs. mérő árpa, a' sz.-istványi magtárban létező 599 pozs. m. 
tiszta búza mennyiség 1845. évi februarius hó 12dik napján a' reggeli szokott órákban, a prae- 
feeturalis irósznbában a' többet Ígérőnek készpénz fizetés mellett árverés utján el lóg adatni, mellyre 
a' vásáriam szándékozók, «szükséges bánatpénzzel ellátva, illendően meghivatnak.

Az átverés módja iránt az nyilvánitatván, hogy titkos pecsét alatti ajánlatok is. ha azok a’ (el­
sőbb kegyes rendszabályok szerint készítve, ’s a’ szükségesekkel ellátva vannak, és az árvetésre kije­
lölt napot megelőző napnak estvéli 7 órájáig a kormányzó tisztnek beadat latnuk, elfogadtatnak, azonban 
c' melleit az árverésre kijelölt napon az illy tilkos ajánló, ha az árverés helyén személyesen jelen 
van, a' szóbeli árverésen részt vehet, 's többet Ígérhet, hanem ezen esetben megkivánlatik, hogy a 
titkos ajánláshoz csatolt bánatpénzről szóló, s az uradalmi pénztárt kezelő tiszt által kiadóit eredeti 
bizonyitvánt, melly a' titkos ajánlatához van rekesztve, a' szóbeli árveréskor hiteles másában mu­
tassa elő. — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ________
(355) Bírói árverés. (2>3)

Vagyonában bukott polgár Hand Piti urnák, sz. kir. Dcbreczen varosa Szcpes nevű pusztá­
ján, a' nevezett városház félórányi távolságra levő, kies fekvésű, nagy élő-akáczfákkal köriiliiltetctl 
's különösen széna bőtcrméséről ösmeretes 9% nyilas tanyai-földje, az azonlevő é, vitelekkel, 
úgymint: egy nagy kőből épült és cseréppel fedett szeszgyárral, ahhoz tartozó mindennemű 
becses készületekkel és eszközökkel, — egy lakd bázzal, mellyben több szobák és kamarák 
vannak, — egy majoros házzal, egy száraz nagy malommal, malomházzal, egyéb 
gazdasági épületi ,el és gyümölcsös-fákkal ellátott nagy, kerttel, az 
1843. évi Jannar kó 12k< délelőtt 10 órakor, a’ hely színén, a’ t. ez. vá­
lasztmány határozatához képest, nyilvános árverés utján el fog adatni.

Költ Dcbreczcnben, december iödikán 1844. SlmoníTy Ferenez, tömeggondnok.

(359) Hirdetmény. (2,3i
A’ főméit magyar kir. udv. kincstár rendeléséből közhírré tétetik, hogy a’ megürült kalocsai 

érseki uradalomhoz tartozó lek. n. Bars megyében fekvő Bács városában reánk legközelebb Jövő 184- 
évi Januarius hó 9dik ’s több ezt követő napjain, a' tiszttartói lakon, árverés utján el fognak 
adatni a’ Branyevina nevű erdőben létező eladásra kitett III. és IVdik vonalon 67dik számtól a’ 131 
számig és igy 68 szám alatti félholdakból álló fonálló erdőrészek, nemkülönben

368 ölet tevő kész kemény tűzifa, valamint a' bácsi magtárban létező mintegy 1086 pozzonyi 
mérőt tevő árpa és 2348 pozsonyi mérőt tevő esős kukoricza mennyiség, hasonlóul azon alkalommal 
haszonbérbe fog adatni az ezen uradalombeli pióczafogásnak joga.

(357) Hirdet m é n y. (3>3)
A' nagyméltgu magyar kir. kincstár rendeléséből ezennel közhírré adatik: hogy 1845dik évi 

januarius Sdikán reggel 10 órakor a' pesti kir. sótisztség irodájában a’ jövő három egymásután követ­
kező években, úgymint 1815. 1846. és 1847. olt előfordulandó só-be- és kirakodási rnunkakroli 
bérek felett — nyilvános árlejtés, felsőbb helybenhagyás fentartása mellett, kizárólag írott ajánlások
utján tartatni fog. , , ,,, , , , ,V/Acn alkalommal használandó kikiáltási arak e’ képen allapitatnak meg, tudniillik .

Az I. cs 2. számok alatti raktárakból az illető szállító hajúba leendő rakodásért, egy mázsa só
után ’/a krban p. p. 
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(350) Váltótörvéuysziéki idézés C2’3)
Gróf Eszterházy Pál, kinek tartózkodása nem tudatik, az ellene Urinzvveil Orbán áltál 2560 p. ft 

iránt indítóit váltóper tárgyalására jövő iS45dik évi január 27kén reggeli 9 órakor c’ váltótörvényszék 
előtt jelenjen meg. — Az esetre pedig, ha meg nem jelenne 's ügyvédet sem rendelne; védelmére 
Várady Károly v. ügyvéd gondnoknak ezennel kineveztetik. Költ Pesten, a' kir. e. b. vtszék 1844. évi 
december 16kán tartott üléséből. _ _ _ _ _
(363) Váltótörvényszéki idézés. C3>3)

Zerdahelyl Eduard és Georgievics Mihály, kiknek tartózkodáshelye nem tudatik, az ellenük 
Schneider Antal által 200 p. ft Iránt támasztott váltóügy tárgyalása végett jövő t845dik évi jauuar 
3dik napján reggelt 9 órakor az alólirt váltótörvényszék előtt jelenjenek meg. Ha alperesek a’ kitűzött 
időre meg nem jelennek, vagy ügyviselőt nem rendelnek, részökre Gsolnoky Imre váltóügyvéd gond­
nokul ezennel kineveztetik. Költ Pesten a' kir. c. b. vltszék' 1844. é\i dec. t2kén tartott üléséből.
092) Ifjú Ko-izta Gergely elleni csnilperszűntetés. (2> 31

39639. Békés vármegye csődtörvényszékének jelentése szerint békési lakos ifjú Koszla Gergely 
kereskedő hitelezőivel baiátságosan megegyezvén, az ellene rendelt csődper biróilag megszüntetett­
nek nyilatkoztatott. Ml Is folyó évi augustus 21 dikén 31006 szám alatt kell körlevél folytában kihir 
dettetik. Költ Mindszent hó 29dikén 1844.  

V.

A' 3. cs 4. számok allatti raktárakból, az illető szállító hajókba eszközlendő
rakodásért, egy mázsa só után.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . • • ■

Az 5. és 6. számok alatti raktárakból, az illető szállító bajokba leendő rako­
dáséi l, egv mázsa só után . . • • • • , • •,.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Egy apró sóval terhelt hordo átrakásért, közép számit»? szerint ....
A' szállító hajókból az illető raktárakba foganatosítandó rakodásért pedig, egy

mázsa só után .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Végtére:
p„yik szállító hajóból a’ másikba lörlénedő átrakodásért minden inazsa so után .
Egyébiránt a’ vállalkozóktól megkivánlatik: hogy az ezen vállalatra szükséges úgy nevezett de­

rék zsákok tulajdon költségeiken eszközlendő megszerzésére is magokat lekötelezik.
A' vállalkozni szándékozók tehát ezennel felszólítlatnak, hogy Írott ajánlataikat legkésőbben a' 

jelen árcsökkentésre kitűzött határnapot megelőző estvén a' pesti kir. sőtisztség-clőljáróságnal bepe­
csételve cs kívül ezen felirattal: „Só-be- is kirakodási ajánlat;“ belől pedig 25 pengő forint­
nyi bánatpénzzel ellátva nyújtsák be, hol az ajánlat feltörletlenül maradni, es a’ nyilvános árlejtésre, 
az 's ott felnyittatni, ennél elnöklendő egyén á al épen úgy elvitetni fog. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __

(360) Vállótörvényazéki idézés...................(3’ 3)
Tríttenvein Kcrcncz , kinek tartózkodási helye nem tudatik, az ellene Ujváiy László által 150 

p. fi iránt indított ügy tárgyalása végett 1845. évi januar ddikán reggeli 9 órára azon m.gjegvzes 
mellett idéztetik, hogy ha ezen határidőben sem személyesen, sem ügyviselő által meg nem jc.-u..., 
védelmére Wohlmuth Péter v. ügyvéd neveztetett ki gondnoknak. Költ Pesten az e. b. kir. valtotor- 
vényszék 184). december 19kcn tartott üléséből.

(262) Közé Mihály né szül. Szikora.. Anna elleni osődper.
Határnap januar 9kén 1845.

0,3)
naiarnap januar műm

45104. Gvőr városa tanácsának felírása szerint, helybeli lakos özvegy Knzú Milrályné szül. Szi­
gora Anna hitelezői csődületének határnapja 1845dik évi januar Dilikére tűzetvén ki, és tömeggond­
nokká Szakács Mihály és Csaby József tanácsosok, perügyelővé pedig Gulik János tiszti főügyész ne­
veztetvén : ugyanez körszerte kiliirdeltetik. Költ Karácson Író lOdikén 1844.

(3, 3)(213) Klein Salamon elleni csődper.
Határnap januar 3dika 1845. , ,

♦ 1627. Baranya vármegye jelentése szerint, szabadalmas Mohács mezővárosának tanacsa Klein 
Salamon pesli izraelitasa a' mondott város kebelében levő boraira nézve csődületet rendelven, a r - 
telezők megjelenésére 1845dik éú januar 3dik napját tűzte ki, idciglcnl tömoggondnoknak Aideniruc - 
ler Ignácz tanácsnokot, perügyelőnek pedig Lchoczky György ügyészt nevezvén ki. Ugyanez a t 
említett vármegye felírása következtében kiliirdeltetik. Költ Sz. András hó 12diken 18 44.
(118) Müller Xavér Ferencz elleni csődper. ('3’33

Határnap januar 3dik 1845. .
34077. Sznkes-Kejérvár városa tanácsának jelentése szerint, Müller Xavér Ferencz ottani r1 1 

kereskedő ellen megrendelt csödperben a’ hitelezők megjelenésére jövő 1845. évi januar Jnma 
\én ki halálnapul, ’s ideigleni tömeggondnoV.á Námesy Ferencz vaskereskedo , perugyclove p * 
Németh Ferencz aliigycsz neveztetvén ki: ez kolrolszcrte kihirdetletik Knl^Sz_4lihae_no_J^-

(37°) Hirdetmény. (1 3)
Miután az itteni dolgozóház immár olly álla­

potba tételeit, hogy a’ benne levő fegyenczeket 
munkával már elláthatni: — azért ezennel tudomá­
sul tétetik, hogy mindazok, kik a' fent említett fc- 
gyenczek által valamelly munkát készítetni kíván­
nának; — magokat az iránt vizi-városi fekete med- 
ve-utezában „fáczán“ Irányában 512 sz. alatt levő 
dolgozóházban lakó felügyelőnél jelentsék 

Budán 1844dik évi december hó 28kán
Biztosság által.

(369) (2, 2)Hi rdetmeny.
Osztrigák 's tengeri csigácskák, nemkülönben 

kifejtett bersó; ujonan 's frisen érkeztek a' váczt- 
] utczat „v a s tu sívé h oz “ czimzett füszerkcrcskc- 
désbe Pesten.

1 (301) Hirdetmény. (3,3 )
A' csákovai iirökalapilványi uradalom részéről 

Ijósö 1845. í v februarius hó 8kán szokott reggeli 
I órákban a' tiszttartói irodában tartandó árverésen 
I azon 7*310/. pozsonyi mérőből álló uradalmi reprze,

melly folyó é\ October 2'vkán az árverők hiányából 
el nem adathatott, ujonti árverésnek kiléteini fog.

Venni kívánók, bánatpénzzel ellátva, ezennel 
illendően meghivatnak.

(355) Hirdet m é ti y. l3, 3)
Tck. Fejér v megyében fekvő rátz-atmási hely­

ségben, a' közönséges bor- és husmérés jogai, 
jövő április hónapnak 24dik napjától kezdve , a‘jö­
vő februarius hónapnak 12dik napián a' hely színén 
tartandó árverés utján haszonbérbe kiadandók. A'

szerződési kötéseket előre helyben, t. Kreskay Mi­
hály nemzetségi gondnok urnái, megtudhatni.

(364) Újon érkezett (3, 3)
honi posztó, vászon és 

szivarok
találtatnak csak nagybani árulás v érteti a magyar 
kereskedelmi társaságnál, Pesten (városház - 6'ier 
Almásy-házhan).

Tulajdonos: Borsos Márton. Nyomtatja Landerer és Hecken as t Pesten.


